К 1000-летию пребывания русских на Афоне
  Весна в Растворове

УШЕДШАЯ ЗИМА долго мешкала с визитом на грешную землю. Помню, как в ответ на наши дружные сетования на погодные аномалии отец Серафим, насельник Георгиевского монастыря, полушутливо парировал: «Да ведь это Господь продлевает нам строительный сезон. Ещё немного – и новый храм в Растворове поднимется».

Предполагал батюшка отслужить в нём первую Литургию уже на Крещение, ровно через год после первого молебна, но всё время мешали какие-то «мелочи»: то чего-то там вовремя не подвезли, то лак сох дольше обычного, то рабочие попросились в отпуск…

В общем, вышло в итоге всем на диво: первую Литургию отслужили Великим Постом на Крестопоклонной неделе, особенной в жизни христиан, да ещё в день именин отца Серафима, 3 апреля (пострижен он в монашество в честь преподобного Серафима Вырицкого).

О строительстве нового храма газета наша почти что не писала – не успели. И вырос он как-то внезапно, как гриб после дождя. Новостройку правильнее именовать храмом-часовней в честь иконы Божией Матери  «Скоропослушница». Этот образ являет свою помощь там, где требуется срочное вмешательство Небесных Сил. Неудивительно, что Скоропомощница помогла Сама Себе в короткие сроки возвести «свой» дом. А понадобился он для того, чтобы уже шла здесь молитва, без чего не собрать огромные средства, необходимые для восстановления порушенного Никольского храма. Без молитвы не собрать и тех, кто уцелел здесь и как-то поддерживает местную жизнь.

Икона «Скоропослушница» является главной святыней Дохиарского монастыря на святой Горе Афон. В нём кроме греков подвизаются сегодня и наши соотечественники. Знаменательно, что храм в честь «Скоропослушницы» стал дышать молитвой в год, когда мы отмечаем 1000-летие присутствия русских на Афоне, и это обстоятельство вдохновляет и окрыляет нарождающуюся растворовскую общину на новые дела и преодоление неизбежных трудностей.

Литургия – это самое главное Богослужение в Церкви Христовой, совершается в Растворове теперь каждое воскресенье. Отныне боголюбивым жителям не надо выезжать из села, чтобы приобщиться Святых Христовых Таин, то есть причаститься.  А без причастия невозможно соединиться человеку с Богом – обожиться, иначе человек лишается блаженной Вечности.

Ничего, что малое стадо на первых службах представлено было и без того небольшой горсткой молящихся: несколько трудников, помогающих отцу Серафиму налаживать хозяйственную  и духовную жизнь общины, два-три насельника с Георгиевского монастыря, доброхотки из Центра «Воспитание» и несколько  местных жителей. Одна из них – бабушка Анна – запала в сердце нелюбопытственным приходом в новый храм, радением о своей душе, расположением ко всем молящимся рядом. Её ласковый взгляд, слова – и кажется, будто баба Анна готова вместить всех в свое широкое сердце.

Примета последних времен – присутствие в сельских храмах москвичей, в любом качестве: прихожан, благотворителей, причта церковного… Вот и за первой Литургией отцу Серафиму в алтаре прислуживали два столичных жителя Максим и Дмитрий. В новеньких с иголочки стихарях они прибавляли царящей здесь атмосфере величавости и солидности.

Позже выяснилось, что оба они, два друга, в недавнем прошлом – представители крупного бизнеса. Оба посещали один храм в Новой Москве, там и познакомились.

Горячее обращение ко Христу подкорректировало их судьбы. Теперь их личный бизнес ограничивается рамками небольшой торговли. Но даже эти скромные возможности используются на благо Церкви и спасение душ членов их семей.

О том, как в их жизни возникли Растворово и отец Серафим, позже в подробностях рассказывал Максим, когда развозил по домам мещовцев после первой службы.

– 2,5 года назад, – начал он, – приехал я трудником в Мещовский Георгиевский монастырь. Дмитрий часто ездит в Оптину и звал меня туда, но она перенасыщена приезжими, а мне очень хотелось подальше от мирской суеты, в тишину. Так оказался в Мещовске. На тот момент отец Серафим нёс послушание благочинного монастыря, и мы с ним быстро сработались, подружились, потом я приезжал еще и еще. Через некоторое время мы совершили с ним паломническую поездку на Валаам, где познакомились с древними традициями русского монашества. Особенно запомнилось посещение Всехсвятского скита, беседа с настоятелем схиигуменом Серафимом, келейником знаменитого Софрония Сахарова, жившего на Святой Горе Афон и составившего житие преподобного Силуана Афонского, нашего соотечественника.

После Валаама я вновь посетил Мещовск и тогда отец Серафим предложил мне съездить в Растворово, познакомиться с этими прекрасными местами. Стоило мне увидеть старый заброшенный храм, как в душу водворился мир. 

Мечтаем в Растворове построить дом, уже поданы документы на оформление земельных участков. Дмитрий тоже устраивается здесь по соседству. Задумали с ним ферму, сельскохозяйственное производство, чтобы на вырученные средства восстанавливать Никольский храм. Работы впереди непочатый край: строительство братского корпуса, возобновление духовной жизни в близлежащих селах Чавле и Маслихове.

Мы с Дмитрием, а наши судьбы писаны как под копирку, уповаем на милость Божию, что примет Он наши труды. «Скоропослушницу» ведь вместе строили, и тут я не разделяю его усилия и свои. Практически все стройматериалы доставляли на своих машинах с прицепами, а если требовалось, нанимали грузовой транспорт. И радостно от того, что сейчас я уже воспринимаю заботы отца Серафима как свои собственные. Когда он изредка появляется в нашем доме, домочадцы просто ликуют от счастья, особенно дети. Наверняка вы обратили внимание на детские рисунки в трапезной Растворовского братского домика. Это подарки моих дочек батюшке.

Дело идёт к окончанию учебного года, так вот мы с Дмитрием уже заканчиваем заочно 1 курс Калужской духовной семинарии. Прислуживая в храме отцу Серафиму, как бы проходим практику…

***

…В последние недели, всякий раз по приезде в Растворово, сквозь частокол голых ещё деревьев вглядываюсь в памятник воинам, павшим в годы Великой Отечественной войны. Хороший такой памятник, ухоженный. И защемило сердце от помысла: село-то вымирает, поди, скоро и некому будет чтить память павших. Только не это, Господи!

Возобновление молитвы и зачатки возле храма новой слободы вселяют надежду, что заживёт по-новому благословенное Растворово, стряхнет с себя унылое оцепенение. Недаром это местечко в своё время присмотрела строительница Серебрянской обители матушка Евдокия (Рыбакова). У села есть все условия для развития: близость к Мещовску, горение сердца отца Серафима, к которому тянутся люди всех возрастов, наличие газового отопления,  говорят, скоро сюда проведут и высокоскоростной Интернет и, главное, есть желающие здесь поселиться.

Вспомнились слова проповеди молодого настоятеля за первой Литургией. Он говорил о жизненном Кресте, который есть у каждого.

Из чего он складывается? Первый крест от праотца  Адама, крест первородного греха, растущего вместе с человеком.

Второй крест мы заработали себе сами потаканием своим страстям и дурным привычкам. И если поздно одумались и нет уже времени на их искоренение, то, дай Бог,  уронить хотя бы  слезинку покаяния о своей испорченности.

Третий крест Господь накладывает на человека, когда он приходит в храм, к вере. Накладывает для исправления. И тут может сложиться по-разному: одних ругают, гонят, других исправляют любовью. Чтобы нести этот крест безропотно, надо включать добрые помыслы. Тогда и себе, и другим поможешь.

Вспоминая эти воистину программные для каждого из нас слова отца Серафима, поймала себя на мысли: «Как счастлив, должно быть, тот, кто несёт крест покаянных трудов: молитвенных, просветительских или на строительстве храмов как Максим и Дмитрий. Еще бы соединить эти усилия с трезвением ума, с Иисусовой молитвой, со смиренным  принятием скорбных жизненных обстоятельств как из руки Божией,  чтобы однажды и навсегда войти в радость Господа Нашего.

Наталья ПЕСТОВА.
На снимках: 

Первая Литургия в Растворовском храме.

Паломничество на Валаам. Отец Серафим и его помощник Максим.

