Мещовская старина

Здесь был крещён Вячеслав фон Плеве

«Однажды ночью авва (отец) Сергий читал правило перед иконой Пресвятой Богородицы. Окончив чтение канона Божией Матери, он присел отдохнуть, но вдруг сказал своему ученику, преподобному Михею, что их ожидает чудесное посещение. Через мгновение появилась Божия Матерь в сопровождении святых апостолов Петра и Иоанна Богослова. От необыкновенно яркого света преподобный Сергий пал ниц, но Пречистая прикоснулась к нему руками и, благословляя, обещала всегда покровительствовать святой обители его.

Преподобный преставился к Богу 8 октября по новому стилю 1392 г. Его завещание: «Внимайте себе, братия. Прежде имейте страх Божий, чистоту душевную и любовь нелицемерную…».

18 июля Церковь празднует обретение честных мощей игумена земли Русской. Верующий люд старается в этот день посетить службу в храме, причаститься за Божественной Литургией святых Христовых Таин и непременно сотворить дела любви и милосердия во славу Божию. Никогда не забуду слова владыки Климента, произнесённые им в беседе с подростками: «Если в течение дня ты не сделал три богоугодных (просто  добрых) дела, значит, прожил день напрасно».

Одно из больших добрых дел, которые удалось совершить ныне 18 июля, – активно поучаствовать в Сергиевском празднике в селе Растворово. Почему именно там?  Ответ лежит на поверхности: в Никольском сельском храме один из приделов посвящён преподобному Сергию Радонежскому.

Иеромонах Серафим (Попков), член духовного собора Свято-Георгиевского монастыря, курирует возрождение порушенной святыни и возобновление здесь церковной жизни. Его стараниями и был организован  праздник.

Вначале батюшка совершил в храме водосвятный молебен с акафистом преподобному Сергию, затем освятил  и окропил новые большие храмовые иконы. В своей проповеди  о. Серафим сделал акцент на том главном качестве святого, которое впоследствии  привело к нему множество черноризцев,  – внутренняя тишина, тишина сердечная, исихия, говоря языком церковным. Этой тишины удостаиваются души, очищенные от страстей, души, в которых обитает Бог. И молитва такого человека имеет совсем иное свойство, чем у всех остальных, и она быстро долетает до уха Всевышнего. В чём и таится разгадка того, почему святые, поселяясь в диком лесу или в чистом поле, по молитвам своим получали всё необходимое, почему вокруг них устраивались монастыри и даже целые Лавры.

Окропив присутствующих молебной водой, батюшка  вручил каждому духовный подарок: календарь в виде книги в мягкой обложке с изречениями американского подвижника благочестия иеромонаха Серафима (Роуза).

И вновь  участников праздника ждал накрытый стол под вековым дубом, установленный блюдами, приготовленными трудниками монастыря.

Прощаясь с гостями, о. Серафим поделился ближайшими планами по устройству духовной жизни в Растворове. Он развернул проект будущей часовни в честь иконы Божией Матери «Скоропослушница». Реставрация храма грозит затянуться на годы, а часовню можно поставить быстро, чтоб было где молиться и совершать требы первое время. Заявка солидная, свидетельствующая о том, что георгиевцы пришли сюда всерьёз и надолго. Помимо этого батюшка выдает каждый раз новые факты из истории села и храма. Теперь мы были осчастливлены информацией о том, что в Никольском храме крестился в жизнь Вечную наш знаменитый земляк Вячеслав фон Плеве, выдающийся государственный деятель, статс-секретарь Его Императорского Величества, сенатор, действительный тайный советник, госсекретарь (1894-1902), министр внутренних дел России (1902-1904). Вячеслав – единственный сын местной учительницы Елизаветы Михайловны Шамаевой, имевшей в Растворове небольшое родовое поместье.

Вячеслав Константинович был убит террористом Е. Сазоновым, бросившим бомбу в карету министра на мосту через Обводной канал возле Варшавского вокзала в Петербурге.

Приведу выдержку из дневника царя Николая II в день трагической кончины своего сподвижника:

«15-го июля. Четверг.

Утром П. П. Гессе принес тяжёлое известие об убийстве Плеве брошенною бомбою в Петербурге против Варшавского вокзала. Смерть была мгновенная. Кроме него убит его кучер и ранены семь человек, в том числе командир моей роты Семёновского полка капитан Цвецинский – тяжело.

В лице доброго Плеве я потерял друга и незаменимого министра внутренних дел. Строго Господь посещает нас Своим гневом. В такое короткое время потерять двух столь преданных и полезных слуг! На то Его воля!».

Новые открытия из истории растворовского храма  должны побудить нас со всей ответственностью отнестись к дарованию ему второй жизни. Здесь причудливо переплелись история Отечества и история отдаленного уголка нашей необъятной Руси, да и в архитектурном отношении церковь Никольская интересна, невольно приковывает к себе взоры. В облике храма прочитываются некие итальянские мотивы: ротондальный двусветный объём основной части, прямоугольные ризалиты алтаря и притворов, массивная  световая ротонда со встроенными окнами, перекрытая куполом и восьмигранным барабаном, несущим луковичную главу. С запада к церкви примыкает трапезная со округлёнными углами.

По архивным данным, храм поврежден и закрыт в конце  1930-х годов, а колокольня разрушена полностью. Делалось сие злонамеренно, чтобы в первую очередь лишить церкви «голоса и языка».

В данный момент требуется капитальный ремонт фундамента, пола, купольного свода, стен с  вычинкой кирпича, оконных и дверных проёмов. Скромных частных пожертвований хватает лишь на проведение первичных работ по предотвращению дальнейшего разрушения церковного здания.

Мы ведаем о том, что газету «Восход» выписывают не только в Мещовском районе, но и далеко за его пределами. Надеемся, найдутся среди читателей наши земляки с горячей верой, обостренной исторической памятью, которые откликнутся на наш зов. Приглашаем к сотрудничеству не только финансово состоятельных, но и тех, кто своими жизнеспособными идеями, многоразличными талантами смогут помочь подняться из руин главной достопримечательности села Растворово.
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