«Мы просили  Бога Света селу  Растворово  многая лета!»

 Заметки очевидца
Нет, наверно, верующего человека, не испытавшего на себе силу великой любви и молитвы  святого Николая Чудотворца. Взаимное чувство народа к Мирликийскому святителю собрало немало желающих поучаствовать в крестном ходе 22 мая на Николу майского по маршруту  Свято-Георгиевский монастырь – Никольский храм с. Растворово. Мещовцы и приезжие, и стар, и млад, монахи и мирские – до 160 крестоходцев шли  в старинное село на праздник.

Возглавляла шествие передвижная малая звонница о пяти колоколах. Ее установили на платформу, прицепленную к «вездеходу» отца Серафима, возобновителя духовной жизни в Растворове. Батюшка, лично руководивший движением, связывался по рации с водителем для регулирования темпа общего хода. Люди мерно шагали вслед за звонницей, ни на секунду не умолкавшей до конца святого пути. Ведь колокольный звон в данном случае отгоняет нечистую силу, искушающую путников. Отец Серафим если вдруг замечал, что крестоходцы  выбиваются из сил,  давал команду  замедлить темп, а то и полностью остановиться, чтобы уставшие могли перевести дух и вновь начать марш-бросок.

По мере продвижения к цели колонна крестоходцев постепенно удлинялась. Первый  «ручеек» влился в общую «реку» на улице Луначарского. Этот момент объединения почтили остановкой на несколько минут: все развернулись в сторону летнего Благовещенского собора,  пропели молитвенные славословия празднику и двинулись дальше.

На проспекте радостным воскликом «Христос Воскресе!» нас приветствовал из машины отец Михаил Волошиненко, мчавшийся в противоположном направлении – в д. Кудрино служить праздничную Литургию во Владимирском храме.

Вскоре колонна остановилась во второй раз: поджидали крестный ход из Серебрянской женской монашеской обители. В этот день в Серебряно тоже отмечали престольный праздник, а еще близ Растворова община много лет обрабатывает поля, растит зерно, и потому Сам Бог велел сестрам присоединиться к соборному торжеству.

Рядом со звонницей установили парковую скамейку, на которой восседали старые и немощные крестоходцы с иконами. Детвора вволю резвилась всю дорогу, то заскакивая на медленно плывущую платформу, то спрыгивая с нее, победно поглядывая на  идущих позади взрослых, испытывающих другую радость – радость преодоления своих немощей.

Сосредоточенность на походной Иисусовой молитве (празднословить во время крестного хода большой грех!) и на борьбе с усталостью не позволяла любоваться в хорошую погоду окрестными  пейзажами, но свежее дыхание земли, омытой накануне баней майских дождей, компенсировало невозможность эстетического наслаждения. После поворота с асфальтовой дороги  от указателя «Растворово» мы ступили на раскисшую от влаги землю. Пришлось в ущерб стройности колонны выбирать места посуше, чтобы не увязнуть в грязи.

Когда в храме началась служба, он был полон народу, кому не хватило места, стояли у входа. Грянул хор, какого не бывает  у нас  в соборах даже по большим праздникам. Боевую дружину певчих отец Серафим шутливо назвал «сборной Советского Союза»: в нее влились певчие Георгиевского монастыря, Серебрянской общины, домового храма Центра «Воспитание» и даже супруга одного из благодетелей растворовского братства.

Но самое сильное впечатление произвело другое: в прошлом году первые молебны мы совершали в разрушенном центральном приделе с огромной ямой вместо алтаря, а сегодня он уже восстановлен, пусть и в рабочем варианте. Что и позволило, наконец, отслужить здесь первую Божественную Литургию.

Причащалось подавляющее большинство молящихся. За богослужением присутствовал мэр Мещовска  И. М. Ретуев. Тепло поздравив собравшихся со значимым событием в жизни села и городского поселения, Игорь Михайлович подчеркнул весомую роль Русской  Православной Церкви в возрождении глубинной провинции, отдав должное усилиям Георгиевского монастыря по преображению земли Мещовской.  Наместник обители архимандрит Георгий (Евдачев), торжественно встречавший крестный ход у околицы, в своей проповеди после Литургии  поведал людям о благословении митрополита Климента на создание тридцати келий, то есть мини-скитов по 3-4 монаха в каждом, по всему Мещовскому благочинию. В частности, о. Серафиму благословляется построить кельи  в Чавле, в Маслихове и в Клетине – в селе, где еще младенцем крестили блаженного Андрея Мещовского. А сегодня здесь, наконец, перестал плакать ангел-хранитель храма: после стольких лет осквернения и запустения на этом месте вновь совершается  самое главное церковное таинство – Евхаристии (причащения), вновь забилось духовное сердце села.

Одна из местных жительниц, начавшая недавно воцерковляться, помогая готовить столы на ораву гостей, поинтересовалась: 

– Сколько человек к нам придет?

– Примерно сто двадцать (реальность превзошла ожидания).

– А зачем они сюда идут? – не унималась она.

В самом деле, зачем надо идти на крестный ход? Это могучее средство освящения земли, это огонь соборной молитвы, это небесное покровительство святых, чьи иконы мы несем … Крестный ход в глубинку призван разбудить  землю от духовной спячки, очистить ее от скверны, накопившейся за десятилетия. Конечный результат во многом зависит и от силы веры самих крестоходцев. Люди, глубоко проникающие в смысл духовных явлений, дают обеты Богу пройти крестным путем, тем самым испрашивая у Небес милости для своих семей и детей.

Сейчас крестные ходы возрождаются по всей России –от двухчасовых, как  Растворовский,  до многодневных, как Великорецкий, совершаемых регулярно в одно и то же время. Мне рассказывали очевидцы о том, как в 90-х годах прошлого века было неспокойно вдоль китайской границы. По благословению правящего архиерея начали совершать в тех местах крестные ходы – и вскоре угроза миру и спокойствию была отведена от пределов Отечества.

Но вернемся в Растворово. Там уже время подошло к обеду. Трапеза раскинулась на свежем воздухе – погода с вечера явно благоволила. Под могучим дубом – великаном, нарядившимся в нежную резную листву, вкруговую расставили много столов на некотором расстоянии друг от друга, чтоб  удобнее было рассаживаться, причем, небольшими группками для удобства общения. Даже в этом чувствовались любовь и забота о людях. Гвоздь стола – запеченная на углях рыба, которой частенько потчевал братию воскресными вечерами о. Серафим в бытность свою благочинным Георгиевского монастыря. Насельники с благодарностью помнят эти агапы  - вечери любви.

Чтобы накормить полторы сотни людей, требовалось понести большие труды. Поварскую бригаду возглавляла родительница о. Серафима трудолюбивая рукодельница  Мария Ивановна, во всех делах поддерживающая сына материнским советом и личным участием. В свое время мать и сын восприняли горячую веру от бабушки Марфы  Константиновны, стоявшей во главе глубоко верующего рода. Почила она аккурат 22 мая. Ей, вымолившей у Господа внука-монаха, священника и настоятеля, мы хором пропели «Вечную память». Не будь Марфы, как знать, может, и не наблюдали бы сегодня духовного подъема в Растворове под руководством подвижного, расторопного о.Серафима.

После трапезы все стали возносить благодарственные молитвы. И вдруг местный аист взмыл в синеву неба над храмом и плавно пролетел над нашими головами. Говорят, раньше аисты здесь не гнездились. Вероятно, их стала привлекать регулярная молитва, которую животный мир тоже чувствует. Сколько таких примеров описано в житиях святых!

…Уезжать никто не торопился. Гостям явно не хотелось покидать гостеприимное село. Но, как говорится, хорошего – не досыта. А я в свою очередь посчитала излишним утомлять переполненных впечатлениями крестоходцев экспресс-опросом «по случаю»: ответы были написаны на лицах!

Наталья ПЕСТОВА.

